
109年度苗栗縣中山國民小學自然與生活科技學習領域融入閱讀理解策略教學活動設計 

 

一、教學設計  

版本或 

自編 
南一   單元名稱 溶解 課次名稱 溶解的現象       

設計時間 109年 11月 1日 教學時數      40分鐘 共 1 節 

適用年級

（可複選） 

□一年級 □二年級█三年級□四年級□五年級 □六年級 

□七年級 □八年級 □九年級 

屬性 

（可複選） 
□有效教學 █多元評量  □差異化教學  □補教教學  □適性輔導  □其他 

學習主要領

域(或議題) 
自然與生活科技領域 

學習次要領

域(或議題) 
語文、圖書館利用教育(閱讀理解策略) 

設計理念 

在日常生活中，學生都有用砂糖或食鹽溶於水中的生活經驗。此活動設計從事透

過水中加入食鹽或砂糖，來探討溶解的現象並了解溶解的意義。進而藉由各種常見物

質的觀察和實驗等活動，讓學生了解有些物質會溶解於水，有些不會，同時進一步探

討物質在水中的可以溶解的量。此活動希望讓學生運用五官觀察物質的特徵，學習紀

錄及分析的方法，並透過實驗的操作過程中，能夠歸納出溶解各項實作的結論。最後

藉由學生蒐集、討論生活各種溶解的例子，了解溶解在日常生活中應用的情形。  

九年一貫領

域能力指標 

1-2-1-1察覺事物具有可辨識的特徵和屬性。 

1-2-3-2能形成預測式的假設。 

1-2-3-3能在試驗時控制變因，做定性的觀察。 

1-2-4-2運用實驗結果去解釋發生的現象或推測可能發生的事。 

1-2-5-2能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思。 

2-2-3-1 認識物質除了外表特徵之外，亦有性質的不同，例如溶解性質、磁性、導電

性等。並應用這些性質來分離或結合它們。 

5-2-1-2能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣。 

 

設計者 
姓 名 

服 務  

單 位 
電子郵件 

蔡欣芸 中山國小 kinba123@webmail.mlc.edu.tw 

關鍵字 溶解 

教學目標 
一、能運用感官辨認物質與加入水中後的變化。 

二、利用觀察與實驗操作，察覺有些物質會溶於水，有些不會溶於水。 

教學活動 

節  數 教學流程 
時間 

（分） 
教學資源運用 評量方式 



一節 

壹、準備活動 

一、課前準備 

(1)教師準備 

 1.plickers卡 

 2.實驗器材 

 3.學習單 

二、引起動機 

◎聞一聞、看一看 

老師準備 5種物質(味精、咖哩粉、花

生粉、小蘇打粉、沙子)讓學生猜是什

麼物質。 

貳、發展活動 

一、討論什麼是「預測」？ 

教師舉例說明: 

1.等一下中午的營養午餐會吃什麼？

老師覺得是吃粥。 

◎「預測」就是根據線索和舊經驗去

猜接下來事情的發展。 

二、猜一猜、想一想 

請學生觀察味精、咖哩粉、花生粉、

小蘇打粉、沙子這五種物質，預測物

質是否會溶解於水中，並利用

Plickers App回答問題。 

1. 猜一猜味精加入水中攪拌後，會不 

會溶解在水中? 

2. 猜一猜咖哩粉加入水中攪拌後，會 

不會溶解在水中? 

3. 猜一猜花生粉加入水中攪拌後，會

不會溶解在水中? 

4. 猜一猜小蘇打粉加入水中攪拌

後，會不會溶解在水中? 
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投影機 

Plickers卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. 猜一猜沙子加入水中攪拌後，會不

會溶解在水中? 

二、實驗操作 

◎小組開始實作，把五種物質加入水

中攪拌，觀察物質是否溶解在水中;

並把實驗結果寫在學習單中。 
＊能溶解於水的有味精、小蘇打粉。 

＊不能溶解於水的有咖哩粉、花生

粉、沙子。 

 

參、綜合活動 

1.小組討論與分享 

透過實驗，請小組討論並上台分享實

驗結果。 

2.教師綜合歸納重點 

從實驗可以發現能溶解於水的物質會
消失在水中，不能溶解於水的物質會
沉澱在杯底。 

 

第一節課結束 
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5分 

 

 

 

 

 

實驗器材 

學習單 

 

 

 

 

 

 

能正確根據實驗

步驟來操作 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

課後省思與

建議 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、參考資源  

名稱 簡介說明 格式 備註（下載連結點） 

書面教材 南一版三年級自然課本   

多媒體教材 Plickers   

網站    

 



溶解學習單 

三年   班 座號      姓名             

 實驗結果 

味精 □能溶解於水  □不能溶解於水 

小打蘇粉 □能溶解於水  □不能溶解於水 

咖哩粉 □能溶解於水  □不能溶解於水 

花生粉 □能溶解於水  □不能溶解於水 

沙子 □能溶解於水  □不能溶解於水 

 

 

 

 

溶解學習單 

                                     三年    班 座號     姓名             

 實驗結果 

味精 □能溶解於水  □不能溶解於水 

小打蘇粉 □能溶解於水  □不能溶解於水 

咖哩粉 □能溶解於水  □不能溶解於水 

花生粉 □能溶解於水  □不能溶解於水 

沙子 □能溶解於水  □不能溶解於水 

 


